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A Környezetvédelmi  
és vízügyi levéltár

Az Újpesten, a Duna sor 15. szám alatti ingatlanon 
elhelyezett Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár irat-
anyagának összegyűjtése jóval a levéltár megalakulása 
előtt megkezdődött. A XIX. század első felében a fo-
lyószabályozások kapcsán elkészült térképeket a Hajó-
zási Igazgatóság (Navigations Direction) már 1822-ben 
elkezdte gyűjteni, később a század második felében a 
vízügyi igazgatást végző minisztériumok és vízügyi fő-
hatóságok, valamint az ezek irányításával működő ki-
rendeltségek (pl.: Sajócsatornázási Kirendeltség) irat-
anyagai is bekerültek a gyűjteménybe. A XX. század 
első felében jelentős mennyiséggel gyarapította azt az 
1929-ben felállított, de jogelőd formában már jóval 
korábban is tevékenykedő Vízrajzi Intézet. A második 
világháborút követően, 1952-ben a vízügyben a műkö-
dést kedvezőtlenül érintő átalakítások történtek, mert 
átmenetileg megszűnt a terület egységes irányítása. 

Ekkor a gyűjteményt is szétválasztották. A Vízrajzi In-
tézet anyaga az 1952-ben felállított VITUKI-hoz ke-
rült, a többi iratot az akkori Magyar Országos Levél-
tár vette át. Az iratanyag egységes kezelésének igénye 
kapcsán vetődött fel először egy vízügyi szaklevéltár 
megteremtésének a gondolata. Az önálló szaklevéltár 
létrejöttét a történeti előzményeken túl az is indokolta, 
hogy a vízügyi iratanyagban található forrásokat nem 
a közigazgatási határok tagolták, hanem azok sokszor 
több megyei levéltár gyűjteményébe is beleillettek.  
A forrásegyüttes egyben tartása megkönnyítette a 
feldolgozást és előmozdította a kutatást is, ezért az 
1968-ban a korábbi Országos Vízügyi Főigazgató-
ságból létrehozott vízügyi csúcsszerv, az Országos 
Vízügyi Hivatal felügyelete alatt az iratanyag egészét 
a 23/1968. (V.É. 25) OVH utasítás alapján létreho-
zott Vízügyi Dokumentációs és Tájékoztató Irodában 
helyezték el. 1976. július 1-jétől a 18/1976. (V.É. 15) 
OVH utasítás alapján ez a szerv Vízügyi Dokumen-
tációs Továbbképző Intézetté (VÍZDOK) alakult át. 



350 ifm iratanyag kiselejtezésére is sor került. Maga 
a gyűjtemény 1975-ben került a ma is levéltári telep-
helyül szolgáló Duna sorra, amelyet ekkor a Fővárosi 
Vízművek birtokolt. A mostanra több mint száz esz-
tendős épületegyüttes egyébként megépülésének pilla-
natától kezdve egészen a második világháború végéig a 
Leiner-féle enyvgyár műhelyeinek adott otthont. 
Az 1977-ben a Kulturális Minisztérium 26167/1977. 
IX. számú határozatával felállt Országos Vízügyi Le-
véltár tehát mintegy 1363 ifm már raktárakban őrzött 
maradandó értékű iratanyaggal - ez 204 fondból te-
vődött össze -  kezdte el a működését, de az intéz-
ménynek az illetékességi körét is ki kellett alakítani. 
Kezdetben 142 vízügyi szerv került fel az OVL szerv-
jegyzékére, amely a központi és területi vízügyi igaz-
gatás szervein túl a vízgazdálkodási társulatokra és a 
„Forrás” Tanácsi és Vízügyi Vállalatok Egyesülésére, 
valamint ennek tagvállalataira terjedt ki. A közgyűjte-
mény a továbbiakban folyamatosan e szervek mara-
dandó értékű iratanyagaival bővült.

A levéltár irAtAnyAgA

Az Országos Vízügyi Levéltár létrejöttének pillana-
tában a már a levéltár őrizetében lévő iratanyag szá-
zalékos megoszlása a következő volt (Dóka Klára: 
Az országos Vízügyi Szaklevéltár előkészítő mun-
káiról, In: Vízügyi Hiradó, 1975 1-4. szám 40.p.):
Vízügyi igazgatás központi szervei 24,03%
Vízügyi igazgatás területi szervei  23,72%
Intézetek    2,50%
Testületek    1,57%
Egyesületek    0,05%
Gazdasági szervek   15,69%
Személyi hagyatékok   1,16%
Gyűjtemények (térképtár, tervtár, 

egyéb adathordozók, fotók)  31,23%
 
(Természetesen az egyes fondfőcsoportokat 1945 előtti 
és 1945 utáni részekre bontották szét.) Az 1970-es évek 
végén, 1980-as évek első felében tovább folytatódtak az 

Ekkor a gyűjtemény tovább bővült az OVH egyes 
jogelődeinek különféle raktáraiban tárolt irataival és 
terveivel.
A vízügyi szaklevéltár tényleges megszervezése az 
1970-es évek első felében indult meg. Előbb, 1972-
ben „Vízügyi Múzeum és Szaklevéltár Előkészítő 
Csoport” elnevezéssel, majd három éves kényszer-
szünetet követően, 1975-ben egy „Szaklevéltár Előké-
szítő Csoport” kezdhette meg a munkát. A hetvenes 
években sem állt le a gyűjtőmunka, hiszen átvételre 
kerültek az Országos Vízügyi Főigazgatóság 1965 
előtti ügyiratai és a vízügyi kereskedelmi vállalatok do-
kumentumai. A legnagyobb forrásértékkel rendelkező 
iratanyag, amelynek átvételére zömében 1975-ben ke-
rült sor, az Országos Öntözésügyi Hivatal fondja volt. 
Az OÖH a magyarországi öntözőgazdálkodás elő-
mozdítása céljából jött létre az 1937. évi a XX. törvény 
elfogadásával. E törvény rendelkezése alapján a hivatal 
élére elnököt a miniszterelnök javasolt, a kinevezési jog 
viszont az államfőt illette meg. Az OÖH elnökének a 
későbbi miniszterelnököt, Kállay Miklóst nevezték ki. 
A levéltárban őrzött fond állagai közül az „Iktatott ira-
tok” című érdemli a legnagyobb figyelmet, amelyben 
egy sor, a tiszántúli öntözésre vonatkozó dokumentá-
ción kívül megtalálhatók a békésszentandrási duzzasz-
tómű létesítéséről szóló ügyiratok is. Ugyancsak ekkor 
történt meg a legtöbb nagy vízügyi tervező, beruházó 
és kivitelező vállalat iratainak a gyűjteménybe illesz-
tése. Az 1975. évi iratgyarapodás jelentős, majd 800 
ifm mennyiségű volt. A következő évben is történt 
hasonló nagyságrendű iratgyarapodás, viszont ekkor 
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zeti parkok létesítése követett, de itt el kell mondani, 
hogy a legkorábban – 1973-ban – felállított nemzeti 
park a Hortobágyi Nemzeti Park volt, tehát ez az in-
tézményi forma már jóval a rendszerváltás előtt meg-
jelent Magyarországon.)
Az iratanyag levéltári gyarapodásával párhuzamosan 
a levéltári belső feldolgozó munka is megindult. En-
nek első lépéseként 1978-ban elkészült az Országos 
Vízügyi Levéltár Alapleltára, majd 1981-ben és 1986-
ban kiadták a levéltári iratanyag feldolgozottságának 
megfelelő éppen aktuális fond- és állagjegyzékeket.

 A levéltár KiAdványAi

Az Országos Vízügyi Levéltárban őrzött OVH Ta-
nulmánytár katalógusa (I-III. kötet) A Tanulmánytár 
létesítésére 1958-ban került sor. Előbb az OVF majd 
az OVH Műszaki Tervezési és Tudományos Kutatási 
Főosztálya, később a Vízgazdálkodási Főosztálya ke-
zelte. Feladata volt, hogy a támogatások és hitelek ter-
hére készült tanulmányok törzspéldányait megőrizze 
és hozzáférhetővé tegye. Az OVH 1968-ban a Tanul-
mánytár kezelését a Központi Vízkészletgazdálkodási 
Felügyelőségre (KÖVIF) bízta, aminek az volt az oka, 
hogy raktározásának és katalogizálásának személyi 
feltételeit itt lehetett megoldani. A Tanulmánytár a 
későbbiekben szervezetileg a Vízkészletgazdálkodási 
Központhoz (VIKÖZ), illetve 1976-tól a Vízgazdál-
kodási Intézethez (VGI) került. 1982-ben adták át az 
Országos Vízügyi Levéltárnak, de annak telephelyére 
csak 1984-ben került. A szerteágazó témájú vízügyi 

iratátvételek, főleg  az Országos Vízügyi Hivatal ügy-
irataival, tervező vállalatok tervtári iratanyagával és tár-
sulati anyagokkal gyarapodott a levéltár. Szép számmal 
kerültek átadásra személyi hagyatékok is, amelyeknek a 
forrásértéke meglehetősen eltért egymástól. Ebben az 
időszakban került átvételre az addig a területi vízügyi 
igazgatóságok irattárában tárolt kultúrmérnöki hivatali 
(vizikönyvi) iratanyag jelentős hányada is, amely – kü-
lönösen a székesfehérvári, pécsi, szombathelyi eseté-
ben – rendkívüli értéket képvisel, ugyanis ezek a XIX. 
századi dokumentációk esetenként korabeli, kézzel ké-
szített műszaki részletrajzokat is tartalmaznak, amelyek 
a korszak vízügyi műszaki létesítményeinek pótolha-
tatlanul értékes egyedi leírásai. 1987-re a levéltár állo-
mánya megközelítette a 3000 ifm-t. (Kálniczky Lász-
ló: Számítógépes nyilvántartási rendszer az OVL-ben  
In: Levéltári Szemle 1987/1. 33-37. p.)
A közvetlenül a rendszerváltást megelőző átalakítások 
nemcsak az Országos Vízügyi Levéltár elnevezésében 
hoztak változást (egy ideig Országos Környezetvé-

delmi és Vízgazdálkodási Levéltár lett a közgyűjte-
mény neve, mely elnevezés illeszkedett az 1987-ben 
felállított új minisztérium nevéhez), hanem az illeté-
kességi körbe tartozó szervek összetételében is mó-
dosulást hoztak. A kifejezetten a vízügyhöz köthető 
vállalati formájú szervek száma fokozatosan, majd 
a rendszerváltáskor ugrásszerűen megcsappant és 
egyre nagyobb hangsúlyt kaptak a vízgazdálkodás 
mellett a környezetvédelemmel kapcsolatba hozha-
tó iratkeletkeztetők, melyek persze a levéltár anya-
gában korábban is reprezentálva voltak, csak kisebb 
arányban. (Gondoljunk például a Környezetvédelmi 
és Vízgazdálkodási Minisztérium felállításával párhu-
zamosan történt hangsúlyeltolódásra a környezet- és 
természetvédelem javára: Környezetgazdálkodási In-
tézet felállítása [4/1989. KVM utasítással], Környezet 
és Természetvédelmi Főfelügyelőség [és területi felü-
gyelőségek] felállítása [1/1990. {XI.13.} KTM rende-
lettel] vagy a Fertő-Hanság Nemzeti Park felállítása 
1991-ben, amit az 1990-es években még további nem-
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kutatási jelentések és tanulmányok jelentős forrásér-
tékkel bírnak és részben az OVH, részben a vízügyi 
igazgatás területi szerveinek dolgozói, valamint kutató-
intézetek munkatársai a szerzői ezeknek a tudományos 
igényű műveknek. A kötet alapján a tanulmánytárhoz 
később elektronikus adatbázis is készült, ami gyorsabb 
és kényelmesebb hozzáférést biztosít az iratanyaghoz.
A levéltárban folyó tudományos munkát bizonyítja 
az 1988-ban saját kiadásban megjelent forráskiadvány 
(Szemelvények a magyar öntözés történetéből össze-
állította és a jegyzeteket készítette: Kálniczky László, 
Katz Veronika, közreadja az Országos Vízügyi Levéltár 
– VGI, 1988), de jelentek meg más kiadónál is átfogó 
jellegű, a vízügy történetének bemutatását, vagy egyes 
részterületek megismertetését szolgáló tudományos 
igényű kötetek is (Dóka Klára: A vizimunkálatok irányí-
tása és jelentősége az ország gazdasági életében (1772-
1918) Budapest, MÜSZI, 1987; A hidrometria magyar-
országi fejlődése 1700-1945, Vízügyi történeti füzetek, 
szerzők: Fejér László, Lászlóffy Woldemár, 1986); 

amelyek részben a levéltár forrásaira támaszkodtak.  
Folyóiratokban, periodikákban megjelent számtalan is-
mertetés és rövid, a szaklevéltárral vagy a vízügy té-
májával kapcsolatos értekezés is, amelyek teljes felso-
rolása nem célja ennek a levéltár ismertetőnek. (Dóka 
Klára: A nicki gát építése, Vasi szemle, 1977/1. szám 
129-137. p.; Dóka Klára: Az Országos Vízügyi Hivatal 
szervezete és iratainak forrásértéke, Levéltári Szemle 
1978/3. szám 525-532. p.; Dóka Klára: A kultúrmér-
nöki hivatalok 1879-1948. In: Levéltári Közlemények, 
1980-1981. 1-2. szám 233-256. p.; Kálniczky László: 
Egy 90 éves hatásvizsgálat, Magyar Vízgazdálkodás 
1987/1.; Szerényi Imre: Tízéves az Országos Vízügyi 
Levéltár, Budapest Főváros Levéltára Közleményei, 
1988/3. 391-369.) 
Az OVL saját kiállításokat is rendezett vízügyi té-
mákban, mely tevékenységről az itt felsorolt cikkek 
tanúskodnak. (Dóka Klára: Dévénytől a Vaskapuig. 
Az Országos Vízügyi Levéltár kiállítása, Magyar Víz-
gazdálkodás, 1978/4. szám, 28-29. p.; Dóka Klára: 
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munkáit végezte. 1977-ben kezdődött el a bős-nagy-
marosi vízlépcső építése. Idehaza ez az erőmű végül 
nem épült meg, de éveken keresztül a tervezői és be-
ruházói munkálatait részben az OVIBER bonyolítot-
ta, így az abbamaradt gigaberuházás történetének – a 
Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium 
GNV Titkárságának iratanyagát leszámítva – az egyik 
legfontosabb forrását képezi a levéltárunkban őrzött 
iratanyaga. Az Országos Vízügyi Hivatal jelentős 
mennyiségű iratanyagának jó része is a rendszerváltást 
követően került levéltárunkba. Ennek állagai közül a 
határvizi megállapodások jegyzőkönyveit emelném ki, 
amelyek a kárpát-medencei határokon átívelő vízügyi 
együttműködés fontos dokumentációi.
1983-ban a korábban az Országos Vízügyi Levéltárat 
felügyelő Vízügyi Dokumentációs és Továbbképző In-
tézet (VÍZDOK) beolvadt a Vízgazdálkodási Intézetbe, 
amely utóbbi 1989-ig látta el a szaklevéltár fenntartói 
tevékenységét. 1990-ben a vízügy – ahogy erről koráb-
ban már volt szó – a Közlekedési, Hírközlési és Vízügyi 

Minisztérium felügyelete alá került, a vízügyi szervezet 
csúcsszerve pedig a 4/1990. (X.24.) KHVM rendelet-
tel létrehozott Országos Vízügyi Főigazgatóság lett.  
A 3/1991. (V.É. 6) OVF utasítás, amely az Országos 
Vízügyi Főigazgatóság ideiglenes szervezeti, működési 
és ügyrendi szabályozásának kiadásáról szólt, a VII. Sze-
mélyzeti és Műszaki Fejlesztési Főosztály feladatai közé 
sorolta a közgyűjteményi intézmények (vízügyi múzeum, 
levéltár és könyvtár) szakmai irányítását. Ezt a feladatot 
1993. január 1-jével a létrehozott Vízügyi Múzeum, Le-
véltár és Könyvgyűjtemény (VMLK) elnevezésű önálló 
szerv töltötte be, melynek alapítója a Közlekedési, Hír-
közlési és Vízügyi Minisztérium volt. A VMLK 1993. 
évi Szervezeti és Működési Szabályzata szerint az Or-
szágos Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Levéltár 
gyűjtőköre a KHVM alá rendelt központi és területi 
szervek, intézmények, gazdálkodó szervezetek, egyesü-
letek, vízgazdálkodási társulatok és szövetségeik, mind-
ezek jogelődeinek, továbbá a szakterület jelentős szemé-
lyeinek vízügyi vonatkozású levéltári anyagára terjed ki.  

A Dunánál... -Az Országos Vízügyi Levéltár kiállítá-
sa a Váci fióklevéltárban, Levéltári Szemle 1980/1-2. 
szám 279-282. p.; Dóka Klára: A Körösvidék. Kiállí-
tás az Országos Vízügyi Levéltár irataiból, Hidrológi-
ai Tájékoztató, 1981. október, 36-37.p)
Az Országos Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási 
Levéltár a rendszerváltást követően megtartotta ille-
tékességi körét, bár a szervjegyzékén található vízügyi 
szervek a Közlekedési Hírközlési és Vízügyi Minisz-
térium (KHVM) irányítása alá kerültek, míg a környe-
zetvédelmi és természetvédelmi szerveket a Környe-
zetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium (KTM) 
felügyelte. Ez a kettősség egészen 2002-ig, a Környe-
zetvédelmi és Vízügyi Minisztérium (KVM) felállítá-
sáig megmaradt. Külön érdekessége az ezredfordulót 
követően Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár név-
re átkeresztelt közgyűjteménynek, hogy kormányzati 
(minisztériumi) szintű iratkeletkeztetők iratai nem tar-
toznak az illetékességébe. Ezeknek az iratoknak a be-
gyűjtését a Magyar Országos Levéltár illetékességébe 
utalták, így a levéltárak szintjén is kialakult egy ketté-
osztottság, amit az 1995-ben aktualizált levéltári tör-
vény sem oldott fel, meghagyva ezzel a szaklevéltárak 
gyűjtőköri illetékessége közötti kiegyensúlyozatlansá-
got. A Hadtörténelmi Levéltár illetékessége például, 
amely ugyancsak szaklevéltár, kiterjed a honvédelem-
mel kapcsolatos minisztériumi iratokra is.
A rendszerváltást követően a levéltárba került 
irategyüttesek közül talán a legértékesebbek a levéltár 
ún. tervtári fondjai közé besorolt tervező vállalatok 
dokumentációi voltak. Különösen a Vízügyi Tervező 

Vállalat (VIZITERV) tervtárának az iratanyaga érté-
kes forrás. A Vízügyi Tervező Vállalat az 1060/1953. 
(IX.30.) MT számú határozat 14. pontja alapján a Me-
zőgazdasági Vízügyi Tervező Irodából és más kisebb 
tervező vállalatokból alakult meg. „A” kategóriájú vál-
lalat volt és alapítólevelét a 27/1960. (V.É.15.) OVF 
számú utasítás módosította, amelyben a következő 
feladatokat határozza meg a vállalat számára: távlati 
fejlesztési és kerettervek készítése, vízrendezési, kul-
túrmérnöki, vízhasznosítási, vízerőhasznosítási és víz-
feltárási tervek készítése valamint komplex vízügyi lé-
tesítmények tervezése. Ez a tervező vállalat 1990 után 
is fennmaradt és az ország szinte minden pontján mű-
ködtek – esetenként ma is működnek – a VIZITERV 
által tervezett vízügyi műszaki objektumok. Emiatt ez 
a dokumentáció meglehetősen sűrűn kutatott, mert 
karbantartási vagy fejlesztési munkák végzése közben 
elmaradhatatlan a műszaki tervek kikérése és tanulmá-
nyozása. A beruházó vállalatok anyagai közül az Or-
szágos Vízügyi Beruházó Vállalat (OVIBER) a legin-
kább említésre méltó. Ez a vállalat a 3/1970. (V.É. 5.) 
OVH számú utasítással jött létre az 1964-ben alapított 
Dunai és Tiszai Vizi Nagylétesítményeket Beruházó 
Vállalatból és az 1960-as alapítású Vízügyi Beruházási 
Igazgatóságból. Tevékenységi köre az országos jelen-
tőségű vízügyi objektumok, a dunai és tiszai nagylé-
tesítmények és egyéb vízügyi létesítmények beruházá-
sával kapcsolatos beruházói tevékenység ellátása volt. 
Ennek keretében a gazdasági-műszaki tervezési mun-
kákat irányította és koordinálta, valamint a mezőgaz-
dasági célú létesítmények beruházásainak szervezési 

8 9



E dokumentum szerint a levéltár feladata a levéltári irat-
anyag szokásos feldolgozó, rendező és segédleteket ké-
szítő tevékenységén túlmenően a vízügyi dokumentáci-
ós és információs tevékenység folytatása (nyomtatott-, 
hang- és képanyagok gyűjtése, előállítása), valamint 
a környezetvédelmi tevékenység körébe tartozó fotók, 
mozgófilmek előállítása – ideértve a légi felvételek készí-
tését is –, feldolgozása, régi fényképek gyűjtése, másolása.
Az Országos Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Le-
véltár az 1990-es évek második felében nagyobb mér-
tékben tervtári iratokkal gyarapodott tovább (Kelet-
magyarországi Vízügyi Építő Vállalat [KEVIÉP] tervei, 
Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság tervei), kisebb mér-
tékben pedig a vízügyi igazgatás területi szerveinek ikta-
tott ügyirataival (Nyugat-dunántúli Vízügyi Igazgatóság, 
Közép-Duna-völgyi Vízügyi Igazgatóság, Dél-dunán-
túli Vízügyi Igazgatóság). 2002-től a környezetvédelem 
és a vízügy – ahogy ezt már említettem – újra közös 
minisztériumi irányítás alá került (Környezetvédelmi és 
Vízügyi Minisztérium). Az ezredforduló első évtizedé-
nek közepére kidolgozták és az ország csaknem össze 
levéltárában bevezetésre került az elektronikus fond és 
szervnyilvántartó rendszer, az E-Archívum, amelyet 
2006 óta levéltárunkban is alkalmazunk. 
Aktualizált fondjegyzékünk így elektronikus formában 
áll rendelkezésre, de a világhálón csak akkor tesszük 
közzé, ha az iratanyag feldolgozottsági szintje ezt in-
dokolttá teszi. Az 1990-es évek közepétől a 2000-dik 
évtized közepéig – egyes megyei levéltárakhoz hason-
lóan – levéltárunk is kevés hasznot hozó, ám sok gon-
dot okozó bértárolási tevékenységbe kezdett, ami az 

amúgy is kedvezőtlen elhelyezési körülményeinket to-
vább rontotta, s a levéltár, hogy az elhelyezendő irat-
mennyiséget fogadni tudja, külső raktárakat is bérelni 
kényszerült. Belátva, hogy a bértárolás több kárt okoz, 
mint amennyi hasznot hoz, majd egy évtized elteltével 
ezt a tevékenységet felszámoltuk. Ennek megfelelően 
2008-ban a bérleményeket is felmondtuk.
Az ezredfordulót követően mind gyakoribbá váló, a 
vízügy működési rendjét érintő átszervezések a levél-
tárra is hatással voltak, mert gyakorta került át a gyűj-
temény más és más fenntartóhoz. 2004. január 1-jével 
megszűnt a Környezetgazdálkodási Intézet [3/2004. 
(K.Ért. 4.) KvVM utasítás alapján], amely szervezeti 
módosulás – a jelentős könyvtári állomány átvétele 
miatt – érintette a VMLK-t is. A VMLK önállósá-
gának megszüntetését a 276/2005. (XII.20.) Korm. 
számú rendelet mondta ki, amely rendelet felállította 
a Vízügyi Központ és Közgyűjtemények (VKK) elne-
vezésű hatósági szervet, s a levéltár fenntartói szerepet 
a továbbiakban ez a szerv látta el.
A 2007-re 5300 ifm (Szerényi Imre: Vízügyi levéltár  
In: Bana József: Magyarországi Levéltárak Buda-
pest, 2004. 56. o.) maradandó értékű iratanyagot őrző 
Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltárat a 39/2007. 
(III.13) Korm. számú rendelettel ismét új fenntartó-
hoz, ezúttal a Vízügyi és Környezetvédelmi Központi 
Igazgatósághoz (VKKI) rendelték.
A VKKI időszakában a levéltár személyi feltételei ja-
vultak, a korábbi két főállású levéltáros státusz helyett 
2009-től három főállású levéltáros (a levéltári vezetőt 
is beleértve) dolgozhatott az intézményben. Ugyan-

csak előrelépés volt, hogy 2009-ben és 2010-ben a le-
véltár I. és II. számú épületeinek régi tetőszerkezetét 
felújították, újracserepezték, így a korábbi beázások 
ezekben az épületekben megszűntek, az iratanyag el-
helyezési körülményei kissé javultak. Ugyancsak javí-
totta az elhelyezési körülményeket a III. számú épület-
be 2008-ban felszerelt klímaberendezés, ami állandó 
hőmérsékletet biztosítva a szigorú állományvédelmi 
követelményeknek is eleget tesz. 
2012. január 1-jével a vízügyi igazgatási szervek irányí-
tásának átalakulásával összefüggésben egyes kormány-
rendeletek módosításáról szóló 300/2011. (XII.22.) 
Korm. számú rendelettel a Kormány létrehozta a Vi-
dékfejlesztési Minisztérium felügyelete alatt műkö-
dő Nemzeti Környezetügyi Intézetet (NeKI), s ettől 
kezdve ez a szerv látta el a levéltárfenntartói szerepet. 
A NeKI a KGF/2094/2/2011. számú Alapító Okiratá-
nak 11.12 pontja szerint a Környezetvédelmi és Vízügyi 
Levéltár az alábbi tevékenységet végzi: „levéltári tevé-
kenységet lát el, amelynek illetékességi és gyűjtőköre a 
miniszter által irányított központi és területi szervek, 
intézmények, ágazati irányítása alá tartozó gazdálkodó 
szervezetek, egyesületek, vízgazdálkodási társulatok és 
szövetségeik, mindezen szervek jogelődeinek, továbbá 
a szakterületek jelentős személyeinek levéltári anyagára 
terjed ki; Levéltári államigazgatási feladatainak ellátása 
mellett gyűjti, rendszerezi, szakszerűen kezeli a műkö-
dési területén keletkezett maradandó értékű iratokat, 
azokat az ügyviteli munka, a műszaki tervezés és a ku-
tatás számára hozzáférhetővé teszi a szükség szerinti 
információs bázis kialakításával és működtetésével.”
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A 2012 októberében történt nagy levéltári átalakulás, 
amelynek során a Magyar Országos Levéltár és a me-
gyei önkormányzati levéltárak Magyar Nemzeti Levél-
tár néven egy közös intézménybe olvadtak nem érintet-
te a Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltárat, ahogy a 
többi szaklevéltár is kívül maradt ebből az átszervezés-
ből. Ennek az az oka, hogy a KvVL egy ágazati levéltár, 
és az illetékességi körébe tartozó szervek sokszor nem 
a megyehatárok mentén, hanem a területi vízügyi igaz-
gatóságok vagy környezetvédelmi hatóságok területi 
beosztása szerint különülnek el. Így a megyei levéltárak 
által követett területi beosztás a vízügyben és a környe-
zetvédelemben nem érvényes. Specialitásából eredően 
ez a levéltár nem integrálható szervesen a Magyar Nem-
zeti Levéltárba. Ennek ellenére a megyei levéltáraknál is 
sok vízügyi vonatkozású anyag található.
A NeKI időszakában került sor a VITUKI végleges 
felszámolására, melynek a teljes tanulmánytárát és 
térképtárát 2013-ban a Környezetvédelmi és Vízügyi 
Levéltárnak adták át. A Tanulmánytárnak a kutatók 

számára való hozzáférhetővé tétele, átdobozolása, 
digitalizálása az elkövetkező időszak egyik fő feladata 
lesz. Az átvétel igen jelentősen gyarapította az őrzött 
iratállományt, ugyanis 2013 végén a levéltári anyag 
mennyisége elérte a 7030 ifm-t. A levéltár jelenlegi 
maximális befogadóképessége 7360 iratfolyóméter. 
Levéltárunk felvette a kapcsolatot az ELTE Tér-
képtudományi és Geoinformatikai Tanszékével, s a 
kölcsönös érdek alapján a levéltárunk a hallgatók és 
a doktoranduszok rendelkezésére bocsátja a térké-
peinket kutatási célból, cserébe pedig a doktorandu-
szok vállalják, hogy itt helyben jegyzéket készítenek 
a VITUKI-tól tavaly átvételre került Térképtárhoz, 
amivel nagyon megkönnyítenék az ahhoz való kuta-
tói hozzáférést, mert jelenleg ez az anyag nem ren-
delkezik semmilyen segédlettel.
Intézményünk évtizedek óta több száz tekercsnyi 
mozgó filmanyagot is őriz, de lejátszó eszköz hiányában 
ezek túlnyomó részének közreadása még várat magára.  
Különösen nagy öröm volt ezért számunkra 2013 

áprilisában, hogy levéltárunkat is bevonták a „Múl-
tunk és jövőnk a víz!” jelszavú kampányba, amely egy a 
Vidékfejlesztési Minisztérium által is támogatott kör-
nyezetvédelmi szemléletformálási akció volt. (http://
www.youtube.com/watch?v=FynwL-En7D0) 
A videósorozat célja elsősorban a fiatalabb generáció 
figyelmének felkeltése a víz növekvő jelentőségére.  
A kampány során a készítők felkeresték levéltárunkat 
és vállalták néhány mozgófilmünk digitalizálását és 
közzétételét a www.vizkviz.eu honlapon. (Kisköre Ti-
sza II. vízlépcső I-II. ; A Kiskörei Vízlépcső építése;  
A Kiskörei Vízlépcső; Tisza II. I. felvonás; Tisza-
völgyi vízgazdálkodási rendszer; Dunától a Tiszáig)
A 2014-es esztendő újabb fenntartóváltást hozott 
a Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár életében. 
Minthogy a vízügy teljes ügyköre átkerült a Vidékfej-
lesztési Minisztériumtól a Belügyminisztériumhoz, 
ezért a NeKI helyett, 2014. január 1-jétől a levél-
tár fenntartója az Országos Vízügyi Főigazgatóság 
(OVF) lett. Erről a Kormány a vízügyi igazgatási, 
valamint a vízügyi hatósági feladatokat ellátó szervek 
kijelöléséről szóló 482/2013. (XII.17.) számú rende-
lete intézkedett. A rendelet 9. § l.) pontja szerint az 
Igazgatóság ellátja a múzeumi, levéltári és oktatási te-
vékenységgel kapcsolatos feladatokat. Az OVF Szer-
vezeti és Működési Szabályzatáról szóló 47/2012. 
(XI.30.) BM. számú utasítás 2014-től hatályos kiadá-
sa kibővült a 29/A §-sal, amely a levéltár és a múze-
um működésének rendjéről intézkedik.
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Az új helyzetnek megfelelően a levéltár illetékességi 
szervjegyzéke már 2012-től területi igazgatási szervek-
kel bővült, ugyanis a Környezetvédelmi és Vízügyi Le-
véltár illetékes a NeKI kirendeltségek iratkezelésének 
felügyelete és maradandó értékű iratainak átvétele te-
kintetében. 2014-től rákerült az illetékességi szervjegy-
zékünkre az Országos Vízügyi Hatóság és a területi 
vízügyi hatósági szervek, amelyek az átalakulás során 
különváltak a továbbra is működő területi környezet-
védelmi és természetvédelmi hatóságoktól. Így a levél-
tár illetékessége jelen pillanatban 144 szervre terjed ki.  
Az őrzött iratanyag évköre: 1784-2011, mennyisége 
7030,14 ifm. A fondok száma: 352. Az átlagos kuta-
tói forgalom évi 100 kutatási eset, az ügyfelek száma 
megközelíti az évi 90 esetet. Az illetékességből elbírált 
selejtezési jegyzőkönyvek éves száma átlagban 10 db, 
míg az iratkezelési szabályzatok jóváhagyására évente 
legalább hat alkalommal kerül sor. 2009 óta a levéltár 
önálló honlappal rendelkezik. Az szaklevéltár inter-
neten való megjelenése óta érezhetően nőtt a levéltár, 
levéltári iratanyag iránti érdeklődés és emelkedett az 
éves kutatói létszám is. Az informatikai ellátottságunk 
kielégítő, de számítógépparkunk kissé elavult. 
A levéltár legrégebbi iratanyaga a térképtárból szárma-
zik, Heppe Szaniszló Ágoston vízügyi mérnök kézzel 
készített rajzainak gyűjteménye. A legújabb iratanyagok 
a VITUKI frissen átvett tanulmánytárában találhatók. 
2014 januárjától a levéltár személyi állománya ugyan 
nem bővült, de a Közmunkaügyi Államtitkárság a levél-
tárba rendelt tíz közfoglalkoztatottat, akik azt a felada-
tot kapták, hogy a levéltár iratállományát digitalizálják,  

s így elektronikusan is hozzáférhetővé váljanak az iratok.
Az intézmény levéltáros beosztású munkatársai aktív 
tudományos munkát végeznek, kutatásokat folytatnak 
mind a levéltár, mind más levéltárak, könyvtárak anya-
gában, s az így elkészült tudományos munkáikat konfe-
renciákon adják elő, illetve kiadványokban vagy elekt-
ronikus formában az interneten teszik közzé. 2014-ben 
levéltári órák szervezését és lebonyolítását is megkezd-
tük intézményünkben. Felső tagozatos általános iskolás 
diákok részére, előre történt egyeztetést követően, eset-
leg valamilyen aktuális emléknaphoz kapcsolódva (víz 
világnapja, föld napja) tartunk érdekes, a levéltárat az 
iskolás gyerekek számára bemutató, egyben ismereteket 
is közlő foglalkozásokat. A 2014. április 10-én tartott 
első ilyen levéltári foglalkozásunk nagyon sikeres volt. 
A közgyűjteményünk őrizetében található felbecsülhe-
tetlen értékű dokumentumok hazánk mindenkori kör-
nyezeti állapotáról adnak hiteles képet. A tiszta ivóvíz, 
szennyezésmentes természeti környezet önmagában is 
egyre jobban felértékelődik korunkban, ezért ennek fenn-

tartása érdekében szükségesek lesznek, s egyre nagyobb 
jelentőséggel bírnak azok a megbízható adatok, amelyek a 
korábbi időszak környezeti állapotát írják le. A Környezet-
védelmi és Vízügyi Levéltárban őrzött maradandó értékű 
dokumentumok őrzése és az eljövendő nemzedékek szá-
mára való átörökítése ezért is nagyon fontos.

ElérhEtőségEk

Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár
1044 Budapest, Duna sor 15.
Telefon: (+36) 1/231-0285
Fax: (+36) 1/231-0286
E-mail: vleveltar@dunamuzeum.hu
Honlap: www.leveltar.vkki.hu 

A kutatóterem nyitva tartása

hétfő: 9.00–15.00
szerda: 9.00–16.00
csütörtök: 9.00–16.00
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A sorozAtbAn szereplő levéltárAk

Írta Gerecs Katalin, Kiss József  Mihály, Körösmezei András

Tervezés, nyomdai előkészítés MNL VeML

A kiadványt támogatta:

kö r n y e z e t v é d e l m i  é s  ví z ü g y i  le v é lt á r

m A g yA r o r s z á g  l e v é lt á r A i

A Magyar Levéltárosok Egyesülete kiadványai
Magyar NeMzeti LevéLtár

MNL Országos Levéltára
MNL Bács-Kiskun Megyei Levéltára
MNL Baranya Megyei Levéltára
MNL Békés Megyei Levéltára
MNL Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Levéltára
MNL Csongrád Megyei Levéltára
MNL Fejér Megyei Levéltára
MNL Győr-Moson-Sopron Megye Győri Levéltára
MNL Győr-Moson-Sopron Megye Soproni Levéltára
MNL Hajdú-Bihar Megyei Levéltára
MNL Heves Megyei Levéltára
MNL Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltára
MNL Komárom-Esztergom Megyei Levéltára
MNL Nógrád Megyei Levéltára
MNL Pest Megyei Levéltára
MNL Somogy Megyei Levéltára
MNL Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Levéltára
MNL Tolna Megyei Levéltára
MNL Vas Megyei Levéltára
MNL Veszprém Megyei Levéltára
MNL Zala Megyei Levéltára

Budapest Főváros Levéltára
Győr Megyei Jogú Város Levéltára
Tatabánya Megyei Jogú Város Levéltára
Vác Város Levéltára

Hadtörténelmi Levéltár
Környezetvédelmi és Vízügyi Levéltár
Magyar Felsőoktatási Levéltári Szövetség

Győri Egyházmegyei Levéltár
Tiszántúli Református Egyházkerületi és 

Kollégiumi Levéltár

Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltár

KépjegyzéK

1. oldAl Kultúrmérnöki hivatalok beosztása, 1901 
♦ Az egyik délvidéki folyammérnöki hivatal tisztikara
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